

逆全球化浪潮中的本土产业链重构：社会稳定性与经济效益的博弈

于洋

山东圣翰财贸职业学院，山东省济南市，250016；

摘要：本文深入探讨逆全球化浪潮下本土产业链重构过程中社会稳定性与经济效益之间的博弈关系。通过理论分析阐述两者在产业链重构中的重要意义、相互影响机制，结合实际案例实证研究不同重构策略下两者的权衡状况，提出在追求经济效益同时保障社会稳定的产业链重构建议，为应对逆全球化挑战提供理论依据与实践参考。

关键词：逆全球化；本土产业链重构；社会稳定性；经济效益

DOI: 10.69979/3029-2700.25.07.034

引言

在当今世界经济格局中，逆全球化浪潮促使各国重新审视产业链布局，本土产业链重构成为重要战略举措。然而，社会稳定性与经济效益在这一过程中存在复杂博弈关系。社会稳定是国家发展的基石，涉及民生、就业等多方面；经济效益则是产业发展的核心动力，影响国家竞争力与财富积累。如何平衡两者关系，是重大研究课题。

从理论看，社会稳定性要求减少就业冲击、维护利益平衡、保障民生供应；经济效益则关注资源配置、成本降低与技术创新。两者目标导向不同，必然产生矛盾。现实中，一些国家追求短期经济效益，忽视劳动密集型产业布局，导致失业和社会不稳定；另一些国家过度保护传统产业，缺乏创新动力，效益低下，在全球竞争中落后。因此，深入研究两者的博弈关系，寻求平衡之道，对成功实现本土产业链重构至关重要。

1 社会稳定性在本土产业链重构中的重要性及影响因素

1.1 社会稳定性的重要性

社会稳定是一个国家长治久安的基本要求。在本土产业链重构过程中，社会稳定具有不可替代的重要性。稳定的社会环境能够保障产业链重构的顺利进行。如果社会动荡不安，企业的生产经营活动将受到严重干扰，产业链上下游企业之间的协作关系也会被破坏，从而阻碍产业链重构的进程。社会稳定有助于吸引投资。无论是国内投资还是国外投资，投资者都倾向于选择社会稳

定的地区，因为稳定的社会环境能够降低投资风险，保障投资回报。社会稳定关乎民生福祉。本土产业链重构往往会涉及到就业结构的调整，如果处理不当，很容易引发失业问题，进而影响社会稳定。因此，在产业链重构过程中，必须充分考虑社会稳定性因素。

1.2 影响社会稳定性的因素

1.2.1 就业结构调整

本土产业链重构过程中，产业结构优化与转型将不可避免地引发就业结构深度调整。新产业链的形成对劳动力技能提出更高要求，传统岗位削减与新兴岗位增加并存。若新增岗位所需技能与现有劳动力能力不匹配，结构性失业问题随之凸显。这种失衡不仅导致人力资本闲置，还可能加剧收入分配不均，进而衍生社会分层固化现象。从实证角度看，部分制造业密集地区在产业链升级后，因技术门槛提升，低技能劳动者再就业难度加大，贫困代际传递风险升高，同时伴随的社会治安事件频率亦有所上升，表明就业结构调整对社会稳定存在显著连锁反应。因此，平衡产业升级与就业吸纳能力成为关键课题。

1.2.2 区域发展不平衡

本土产业链重构进程中，资源要素的区域集聚效应可能导致发展落差扩大，进而诱发深层次的社会经济问题。具体而言，当高附加值产业逐步向具备技术、人才优势的地区集中时，传统工业区可能因缺乏转型支撑而陷入增长停滞。这种结构性分化不仅体现为财政收入与基础设施投入的差距，还反映在公共服务供给能力的不均衡上。从实证角度看，部分依赖单一产业结构的区域，

一旦核心产业在链式调整中被弱化，其本地就业吸纳能力及居民收入水平将显著下滑。长此以往，区域间的发展鸿沟会加剧心理落差与利益分歧，从而削弱社会凝聚力，并对整体和谐稳定形成潜在挑战。因此，弥合此类不平衡状态需注重空间布局优化与协同机制构建。

1.2.3 社会福利体系

社会福利体系的构建水平直接影响社会韧性与适应能力。在产业链重构背景下，健全的社会福利机制可为受影响群体提供多层次支持，包括但不限于收入补偿、技能重塑及心理调适服务，从而降低社会摩擦成本。从实证角度看，完善的失业保障体系不仅能缓解个体经济压力，还通过维持消费水平稳定，间接促进市场平衡。然而，若社会福利覆盖不足或效能低下，则可能导致脆弱群体抗风险能力减弱，加剧贫富差距对社会结构的冲击。因此，优化福利体系需聚焦精准性与可持续性，将资源分配与人力资本开发有机结合，以提升整体社会适应力与和谐度。

2 经济效益在本土产业链重构中的重要性及影响因素

2.1 经济效益的重要性

经济效益是本土产业链重构的核心目标之一。经济效益的提升能够增强国家的经济实力。通过产业链重构，优化资源配置，提高生产效率，降低生产成本，从而增加企业的利润和国家的财富积累。经济效益的提高有助于提升产业的国际竞争力。在全球经济竞争日益激烈的背景下，只有具备较高经济效益的产业才能在国际市场上立足，吸引更多的资源和市场份额。经济效益的改善能够为社会发展提供更多的资源支持。例如，企业利润的增加可以为科技创新、环境保护、社会公益等事业提供更多的资金投入，促进社会的全面发展。

2.2 影响经济效益的因素

2.2.1 资源配置效率

本土产业链重构中，资源配置效率对经济效益的塑造作用不容忽视。从学术视角看，生产要素的优化组合不仅涉及资本与技术的精准匹配，还关乎区域间资源的均衡布局。低效配置常导致产能过剩或供需失衡，而以市场为导向的动态调整机制，则可推动资源向高附加值领域集聚，从而释放潜在经济价值。产业实践中，这种效率提升往往依赖于政策引导与企业创新协同作用，最

终实现全链条效益最大化。

2.2.2 技术创新能力

技术创新能力在产业链重构中体现为多维度效能提升。通过优化生产工艺，企业可实现资源利用率最大化，从而降低单位产品能耗与原料损耗。先进制造技术的应用不仅重塑了生产流程的灵活性，还增强了供应链响应速度。同时，基于市场需求导向的产品创新，能够精准匹配消费者偏好，进而拓展市场份额并形成差异化竞争优势。此外，技术溢出效应有助于行业整体技术水平跃升，推动产业链向高附加值环节延伸，最终达成经济效益持续增长的目标。

2.2.3 市场需求状况

市场需求的动态变化是产业链重构中不可忽视的关键变量。需求结构优化可驱动产业链向高附加值方向演进，而需求层次提升则要求产业链具备更强的适应性与灵活性。当产业链调整未能精准对接需求特征时，即便技术与资源配置达到理想状态，其经济效能仍会受限。反之，契合需求趋势的产业链布局，不仅能扩大市场占有率为，还能通过规模效应降低单位成本，实现收益最大化。这种匹配关系在实际运行中需依托数据支撑及反馈机制，以确保供需平衡的动态协调。

3 社会稳定性与经济效益的博弈关系

3.1 目标冲突

在本土产业链重构进程中，社会稳定性与经济效益的内在矛盾尤为显著。从理论层面看，社会稳定性聚焦于就业保障、区域均衡发展及福利体系完善，这些目标往往需要通过政策干预实现资源的非最优配置。然而，经济效益则强调资源配置效率最大化，注重技术革新与市场导向，这可能削弱对低效产业的支持力度。实践中，保护传统产业虽有助于稳定就业，却可能导致资源锁定效应，抑制产业结构优化升级。同时，过度关注经济效能可能加剧区域发展失衡，进而影响社会整体和谐度。两者在目标定位上的分歧，反映了产业链重构中需平衡短期社会稳定与长期经济可持续发展的复杂性。

3.2 相互制约

过度注重经济效益可能削弱社会稳定，表现为企为追求利润最大化而削减成本，如裁员或降低劳动标准，进而引发收入不平等与社会不满情绪。反之，单纯强调社会稳定亦会制约经济效能。传统产业的过度保护

虽能维持短期就业，却因缺乏竞争压力而抑制技术创新，导致产业链条僵化、资源配置效率低下。冗余的劳动力锁定于低附加值环节，阻碍人力资本结构优化，长期来看削弱了产业国际竞争力与经济可持续增长潜力。这种双向制约关系凸显了两者平衡的重要性，需通过政策工具实现动态协调以突破发展瓶颈。

3.3 协同发展的可能性

社会稳定性与经济效益在本土产业链重构中可借助结构优化实现内在统一。新兴产业的培育与发展不仅重塑了劳动力市场格局，还通过技术溢出效应提升了全要素生产率，为就业质量改善提供了支撑。同时，经济效益的提升能够增强财政可持续性，为社会福利体系注入更多资源，形成正向反馈机制。从动态视角看，合理配置创新资源与人力资本，可促进产业链韧性与社会公平的平衡，进而构建起适应性强且包容度高的经济生态。这一过程揭示了宏观效益与微观福祉之间可通过政策引导达成深度协同的潜在路径。

4 实证分析

4.1 案例选择

以某发达国家 A 和某发展中国家 B 为例。A 国在逆全球化浪潮下，大力推动高端制造业的本土产业链重构，试图提升经济效益。B 国则在产业链重构过程中，注重保障就业等社会稳定因素，同时努力提高经济效益。

4.2 A 国情况分析

A 国高端制造业的产业链重构体现了技术驱动与经济收益之间的紧密关联。资源向技术研发及高端人才培养倾斜，推动了产业附加值显著提升，其产品国际市场份额持续扩大。然而，这一过程也暴露出结构性就业矛盾。高端制造业对劳动力技能需求的跃升，致使低技能群体面临系统性排斥，失业率在特定人群中居高不下。即便 A 国社会福利体系相对健全，长期失业仍诱发深层次社会问题，如收入分配不平等加剧、阶层流动性下降以及区域间发展不平衡引发的社会抗争情绪上升。从实证角度看，这种现象反映出产业链升级中经济效益与社会稳定间的张力：虽然宏观经济得到优化，但微观层面的社会资本损耗与心理落差却未能有效弥合，进一步凸显了政策协调的重要性。

4.3 B 国情况分析

B 国在产业链重构中展现了渐进式调整的智慧，其策略深度契合了社会经济发展的动态平衡需求。通过扶持劳动密集型产业的技术升级，B 国不仅实现了生产效率的稳步提升，还借助管理创新优化了资源配置模式，从而增强了传统产业的市场竞争力。与此同时，新兴产业发展被置于战略优先级，特别是绿色能源与数字经济领域，这些高附加值行业为劳动力提供了多元化的职业选择，有效缓解了结构性失业压力。在社会福利层面，B 国构建了多层次保障机制，将再就业培训与心理辅导相结合，显著提升了劳动者适应转型的能力。尽管经济效益增速相对平缓，但这种稳中求进的方式确保了社会稳定，形成了可持续发展的良性循环，为其他国家提供了可资借鉴的经验范式。

5 本土产业链重构中平衡社会稳定性与经济效益的建议

5.1 制定科学的产业政策

制定产业政策需立足动态比较优势，通过多层次政策工具实现产业结构优化与社会稳定间的精准平衡。针对传统产业，可通过设立专项基金支持关键技术突破，结合税费减免激励企业研发投入，推动生产模式向智能化、绿色化转型，从而巩固其市场地位。新兴领域的的发展则依赖于政策的前瞻性布局，如构建产学研协同创新平台，以财政引导资金撬动社会资本投入核心技术攻关，同时配套人才战略，通过职业技能培训体系与创新型教育机制，培育适应产业链升级需求的高素质劳动力，确保新旧动能转换过程中就业结构的平稳过渡。政策实施应注重区域差异性，强化效果评估与反馈调整，以提升资源配置效率。

5.2 加强就业培训与再就业服务

就业培训与再就业服务的强化是应对产业链重构的关键举措。通过政府与企业协同构建多层次职业技能培训体系，可聚焦岗位需求精准提升劳动者专业素养与适应能力。同时，依托大数据技术搭建智能化再就业服务平台，整合区域就业资源，提供个性化职业规划指导，有效降低结构性失业风险。引入心理学干预机制，关注失业群体心理调适，促进其平稳过渡，从而最大限度地减少社会震荡，实现经济转型与社会稳定双重目标的动态平衡。

5.3 完善社会福利体系

社会福利体系的完善需兼顾广度与深度，通过优化失业救济标准和延展保障覆盖范围，强化其兜底功能。在产业链调整中，应引入精算模型评估财政压力，确保福利供给可持续性。同时，构建多层次保障架构，整合社会保险、商业保险及社会救助资源，形成协同效应。以德国为例，其双轨制培训与社保结合模式，有效平衡了经济波动对社会稳定的影响，为他国提供了可资借鉴的经验路径。

5.4 促进区域协调发展

区域协调发展是产业链重构中的关键策略，需通过优化资源配置实现均衡发展。落后地区可借助政策倾斜获得基础设施建设支持，从而降低物流与生产成本，吸引资本流入。产业转移应注重技术溢出效应，确保迁入地形成产业集群，提升本地化配套能力。同时，构建区域协作机制，强化人才流动与知识共享，推动经济梯度合理分布，从根本上缓解不平衡问题。

6 结论

在逆全球化浪潮下，本土产业链重构过程中社会稳定性和经济效益的博弈关系复杂而重要。社会稳定性是国家发展的基础，经济效益是产业发展的核心动力。两者既有目标冲突和相互制约的一面，也存在协同发展的可能性。通过对不同国家的实证分析可以看出，在产业

链重构过程中，如果只注重一方而忽视另一方，都会带来一系列的问题。因此，为了实现本土产业链的成功重构，国家应制定科学的产业政策、加强就业培训与再就业服务、完善社会福利体系、促进区域协调发展等，从而在保障社会稳定的前提下，实现经济效益的最大化，使本土产业链在逆全球化浪潮中具备更强的竞争力和可持续发展能力。

参考文献

- [1] 杨槿,徐辰,朱竑.本土产业发展视角下的乡村地方性重构——基于阳美玉器产业的文化经济地理分析[J].地理科学,2020,40(03):374-382.
- [2] 全球增长三年来首次趋于稳定但世界上 80%的人口将经历慢于疫情前的经济增速[J].财经界,2024,(19):23.
- [3] 习近平:维护全球产业链供应链韧性和稳定是推动世界经济发展的重要保障[J].中国对外贸易,2023,(12):8.
- [4] 邓宇.经济不稳定、拯救经济副作用与宏观政策治理:全球视角[J].清华金融评论,2023,(10):106-108.

作者简介：于洋，性别：男（出生 1982 年 01 月—），民族：汉，籍贯山东省济南市，学历：硕士，职称：讲师，研究方向：经济学/公共关系。